
 

N i e d e r s c h r i f t  
O r t s c h a f t s r a t  S c h o p s d o r f  

Schops/2014-2019/06 
Sitzungstermin: Montag, 11.04.2016 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:56 Uhr 
Ort, Raum: Genthin OT Schopsdorf, Gemeindezentrum Schopsdorf 

Anwesend sind:  
Ortschaftsratsmitglieder  
Frau Angela Schwarzlose Gemeinsam aktiv  
Frau Heike Heiser Gemeinsam aktiv  
Herr Paul Brameier Gemeinsam aktiv  
Herr Sven Mehlhase Gemeinsam aktiv  
Herr Holger Schönborn Gemeinsam aktiv  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister  
Frau Angelika Wöhling Protokollantin  
 
Es fehlen: 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Einwohnerfragestunde    
2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Abstimmung der Tagesordnung    
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot    
3 Kontrolle der Niederschrift der letzten Sitzung    
4 Öffentliche Vorlagen    
4.1 Änderung der Satzung zum Schutz des Baumbestandes der Stadt Genthin    2014-2019/SR-128 
5 Informationen des Ortsbürgermeisters    
6 Informationen der Verwaltung    
6.1 Vorläufige Haushaltsführung    
7 Anträge, Anfragen, Anregungen    
7.1 Befahrbarkeit/Verkehr der Bahnhofstraße über 7,5 t    
7.2 Grünschnittsammelplätze    
7.3 Postkasten Feuerwehrverein    
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
TOP 1 Einwohnerfragestunde  
 Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Abstimmung der Tagesordnung  
 Die Sitzung wird durch die Ortsbürgermeisterin, Frau Angela Schwarzlose, geleitet.  

Alle 5 Ortschaftsratsmitglieder sind anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben 
und wird festgestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
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TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot  
 Ein Mitwirkungsverbot wird von den Ortschaftsratsmitgliedern nicht angezeigt. 
 
TOP 3 Kontrolle der Niederschrift der letzten Sitzung  
 Die Protokollniederschrift für den öffentlichen Teil wird einstimmig bestätigt. 
 
TOP 4 Öffentliche Vorlagen  
 
TOP 4.1 Änderung der Satzung zum Schutz des Baumbestandes der Stadt Genthin  

2014-2019/SR-128 
 Die Bürgermeisterin macht Ausführungen zur Baumschutzsatzung. Grund für diese 

Änderung der Satzung ist die Schaffung einer einheitlichen Satzung für die Stadt 
Genthin mit ihren Ortsteilen. Hier sind alle gesetzlichen Vorschriften eingeflossen. 
Die in der Stadt Genthin, Mützel und Schopsdorf existierenden Baumschutzsatzun-
gen verlieren ihre Gültigkeit mit Beschlussfassung durch den Stadtrat. Die neue Sat-
zung tritt mit dem Tag der Bekanntmachung in Kraft.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Ortschaftsrat Schopsdorf empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Genthin die Neufas-
sung der Baumschutzsatzung mit den im Sachverhalt dargestellten Änderungen zu 
beschließen.  
 

  Abstimmungsergebnis:  empfohlen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 5 Informationen des Ortsbürgermeisters  
 Die Ortsbürgermeisterin, Frau Angela Schwarzlose, informiert den Ortschaftsrat über 

Themen aus der Bürgermeisterdienstberatung. 
 
Das Thema Änderung der Postleitzahl und Straßenumbenennung, wogegen sich die 
Ortschaftsräte seinerzeit ausgesprochen hatten, ist vom Tisch. Für die Deutsche Post 
ist der Aufwand zu groß. 
 
Diskussionsbedarf gab es betreffend der Nutzungsgebühren für die Dorfgemein-
schaftshäuser in den Gemeinden. Auch hier ist im Hinblick auf der Haushaltskonsoli-
dierung, eine Änderung herbeizuführen. Eine Vereinheitlichung nach Sockelbetrag m² 
plus Ausstattungsrad soll durch eine Kalkulation erreicht werden. Diese Satzung soll 
bis spätestens im Juni im Stadtrat beschlossen werden. 
Auch die Reinigung der Räumlichkeiten soll durch eine Grundreinigung durch feste 
Termine geregelt werden. Mehr Augenmerk ist auf Ordnung und Sauberkeit nach 
Veranstaltungen zu legen. Hier steht der Nutzer in der Verantwortung. 
 
Die Ortsbürgermeisterin wird sich den Nutzungsvertrag anschauen und in der näch-
sten Arbeitsberatung mit den Ortschafträten erneut diskutieren. 

 
TOP 6 Informationen der Verwaltung  
 
TOP 6.1 Vorläufige Haushaltsführung  
 Bürgermeister, Thomas Barz informiert über die vorläufige Haushaltsführung 2016, 

da der Landkreis den Haushaltsplan 2016 versagt hat. Lt. Herrn Kühner, Berater 
Fachbereich Finanzen, befindet sich die Stadt in einem Defizit von 4,4 Millionen Euro.
Der Bürgermeister führte weiter aus, dass im Zeitraum 2013-2015 39 Stellen nicht 
wieder besetzt wurden. Im Juni werden Maßnahmen umgesetzt, die nicht jedem ge-
fallen werden. Sollte bis Ende nächsten Jahres kein genehmigter Haushalt vorliegen, 
ist mit einer Zahlungsunfähigkeit zu rechnen, die zur Zwangsverwaltung führt. 
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Mit ins Boot muss auch die Landesregierung. Maßnahmen, die sich aus dem „Schö-
nebecker Papier“ ergeben könnten, wären eine Entlastung für den Haushalt. 
 
Informationen gab es zur Belegung der Kitas, Straßensperrung im Zuge des Ausbaus 
der L52, Breitband im Gewerbe- und Industriegebiet, Straßenreinigung im Gewerbe-
gebiet. 

 
TOP 7 Anträge, Anfragen, Anregungen  
 
TOP 7.1 Befahrbarkeit/Verkehr der Bahnhofstraße über 7,5 t  
 OSR, Sven Mehlhase und OSR, Paul Brameier sprachen über die Befahrbarkeit der 

Bahnhofstraße über 7,5 t. Eine Beschilderung am Anfang der Bahnhofstraße, sollte 
nach vorheriger Rücksprache mit der Agrargenossenschaft Schopsdorf, beim Land-
kreis beantragt werden. 
Verantwortlich zeichnet Frau Schwarzlose. 
 
Desweiteren kam die Thematik, Verkehr in der Bahnhofstraße, zur Sprache. Herr 
Brameier spricht vom „fliegenden Verkehr“. Es muss doch nicht erst was passieren. 
Es wohnen dort Kinder. Kann nicht schon vorher reagiert werden. Es wurde vorge-
schlagen die Regionalbereichsbeamten diesbezüglich zu kontaktieren. 

 
TOP 7.2 Grünschnittsammelplätze  
 Die Grünschnittsammelplätze sind seit ca. 3 Wochen wieder geöffnet. 
 
TOP 7.3 Postkasten Feuerwehrverein  
 Die Thematik, Anbringen eines Postkastens für den Feuerwehrverein wurde disku-

tiert. 
Dieser wurde seinerzeit nach Weisung durch die Bauhofmitarbeiter abgebaut und das 
soll auch so bleiben. 

 

Ende Öffentlicher Teil:    19:45 
 
 
 
 
(Angela Schwarzlose)    (Angelika Wöhling) 
Ortsbürgermeisterin Schopsdorf   Protokollantin 
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